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UNIVERSIDAD DE CASTILLA-LA MANCHA CR ITER I OS DE COR R ECC I ON

PREGUNTAS (2 puntos): En las dos cuestiones de respuesta corta se valorara la correcta definicién de
los conceptos, teniendo en cuenta la claridad y coherencia en la identificacidn y/o explicacién de la cuestion
planteada como prueba de la comprensién de los mismos. Si la respuesta es incorrecta o el alumno confunde
el concepto, entonces no se puntuara nada. Si la respuesta es incompleta o parcialmente incorrecta se
puntuara parcialmente en funcién de lo contestado. La puntuacion maxima de cada pregunta es de 1 punto.
TEMAS (3,5 puntos): En las dos cuestiones de desarrollo se valorara, ademas de la correcta y completa
respuesta, la capacidad de redaccion del alumno de forma estructurada y coherente. Si la respuesta es
correcta, cada tema sera valorado con 1,75 puntos. Si es incorrecto o se ha confundido el tema, no se
puntuara nada. En caso de que esté incompleto, se restara de la puntuacion total lo que el tribunal corrector
considere oportuno valorando lo que quede reflejado en el examen.

PROBLEMAS (4,5 puntos): En los dos ejercicios se valorara el procedimiento completo para la resolucién
del mismo, llegando a las soluciones correctas. Pero ademas se tendra en cuenta el adecuado planteamiento
del mismo y el proceso de resolucion (aunque el resultado final no sea correcto) y las conclusiones finales
obtenidas a partir de la correcta interpretacion de los resultados obtenidos (aunque no sean las correctas por
estar basadas en resultados erroneos). Asi pues, nunca se calificara un ejercicio atendiendo exclusivamente
al resultado final. La puntuacion maxima de cada uno de los problemas es de 2,25 puntos.

La nota del examen serda la suma de la puntuacién obtenida en cada uno de los ejercicios sin que sea
necesario obtener un minimo en cada uno de ellos.



PROPUESTA A

1. PREGUNTAS. Méaximo 2 puntos. Conteste brevemente a DOS de las siguientes preguntas. (Cada
pregunta 1 punto)

1.1. Definicion de estructura organizativa de linea y staff (1 punto).

1.2. Defina empresario individual (1 punto).

1.3. Definicion de rentabilidad financiera (1 punto).

2. TEMAS. Méaximo 3,5 puntos. Desarrolle DOS temas de los propuestos. (Cada tema 1,75 puntos)
2.1. Sociedad anénima. Concepto (0,75 puntos), érganos de gobierno de la empresa (0,5 puntos « 0,25
puntos cada drgano) y derechos que otorga una accion (0,5 puntos).

2.2. Concepto y clases de mercado.
Se valoraré:
- 0,5 puntos: Concepto
- 1,25 punto: Clasificacion:

Segln nivel de competencia (0,5 puntos): monopolio, oligopolio, monopsonio, competencia
perfecta, competencia monopolistica

Segun naturaleza del producto (0,25 puntos): bienes duraderos, bienes perecederos, industrial, de
servicios

Segun el ambito geografico (0,25 puntos): local, regional, nacional, internacional, global

Segun la naturaleza del comprador (0,25 puntos): de consumidores, de productores, de
revendedores, institucional.

2.3. Funciones basicas de la direccion de la empresa.
Se valorara:

- 0,15 concepto

- 0,40 planificacion

- 0,40 organizacion

- 0,40 gestion

- 0,40 control

3. PROBLEMAS. Méximo 4,5 puntos. Resuelva DOS problemas de los propuestos. (Cada problema
2,25 puntos)

3.1. La empresa COPY-ARTE se dedica a la fabricacion y venta de un determinado modelo de impresoras.
Durante el pasado afio, fabricé y vendi6 450 unidades, obteniendo unos ingresos de 56.250 euros, y unos
beneficios de 11.250 euros. Los costes fijos supusieron un 35% de los costes totales.

Se pide:

a) Calcule a cuanto ascendieron los costes totales soportados por la empresa el pasado afio, asi
como el importe de los costes fijos y variables. CT = 45.000 € (0,25 puntos); CF = 15.750 € (0,25
puntos); CV =29.250 € (0,25 puntos)

b) Calcule el volumen de produccién anual de punto muerto o umbral de rentabilidad de la empresa
y explique cual es su significado econémico. Q= 262,5 unidades (0,5 puntos); explicacion= (0,25
puntos)

c) Realice la representacion gréfica de las funciones de ingresos y costes totales de la empresa
COPY-ARTE. Sefiale en el grafico el volumen de produccién de punto muerto, la zona del gréfico
donde la empresa obtiene pérdidas y la zona donde obtiene ganancias. Representacion = (0,75
puntos)



3.2. Laempresa NEVADA, SA., dedicada a la comercializacion de equipos deportivos, presenta la siguiente
informacion relacionada con su balance de situacion a fecha 31 de diciembre de 2020 (importes en euros):
Capital Social: 21.600; Deudas a corto plazo con entidades de crédito: 10.000; Mercaderias: 15.000;
Construcciones: 44.000; Amortizacién acumulada del inmovilizado material: 3.000; Clientes: 5.000;
Proveedores: 3.000; Banco, c/c: 18.600; Terrenos y bienes naturales: 10.000; Equipos para proceso de
informacion: 1.500; Acreedores por prestacion de servicios: 1.500; Deudas a largo plazo con entidades de
crédito: 50.000; Reserva legal: “a determinar”. Se pide:
a) Determine el importe de la cuenta Reserva Legal. RL = 5.000 € (0,25 puntos)
b) Elabore el Balance de Situacion debidamente clasificado y ordenado. (0,75 punto) (Se penalizara
por cada cuenta mal ubicada 0,25 puntos)
c) Calcule el fondo de maniobra y explique su significado. FM = 24.100 € (0,2 puntos) significado
(0,25 puntos)
d) Calcule las siguientes ratios e interprete su resultado:

d.1. Activo total / Pasivo total AT/PT = 1,41 (0,2 puntos) y significado financiero (0,2 puntos)
d.2. Patrimonio neto / Pasivo total PN/PT = 0,41 (0,2 puntos) y significado financiero (0,2 puntos)

3.3. ;Cual de estos dos proyectos de inversion elegird una empresa segun el criterio de la Tasa Interna de
Retorno o TIR? Razone la respuesta.
1. Proyecto A. Requiere un desembolso actual de 70.000 € que le reportaria un rendimiento unico de
82.500 € a los dos afios
Se valorara el célculo del TIR de 8,56% (0,75 puntos).
2. Proyecto B. Requiere un desembolso actual de 90.000 € que le reportaria un rendimiento de 60.000
€ al finalizar el primer afio y 40.000 € al finalizar el segundo afio.

Se valoraré el célculo del TIR de 7,86% (1 punto).

Se valorara la eleccion del proyecto A 'y su justificacion (0,5 puntos).



PROPUESTA B

1. PREGUNTAS. Maximo 2 puntos. Conteste brevemente a DOS de las siguientes preguntas. (Cada
pregunta 1 punto)

1.1. Definicion de Pyme (1 punto).

1.2. Definicion de periodo medio de maduracion econémico (1 punto).

1.3. Definicion de activo corriente y activo no corriente (1 punto).

2. TEMAS. Méaximo 3,5 puntos. Desarrolle DOS temas de los propuestos. (Cada tema 1,75 puntos)
2.1. La politica de productos y la politica de comunicacion o promocidn en el marketing-mix.
Se valorara:
1 punto: Politica de productos: Se valorara:
0,25 puntos - Definicion
025 puntos — Marca y envase
0,50 puntos - Ciclo de vida

0,75 puntos: Politica de comunicacion o promocién: Se valorara:

0,25 puntos — Definicién

0,50 puntos - sus instrumentos: publicidad, relaciones publicas, promocién de ventas, venta
personal, publicity y merchandising.

2.2. Situaciones patrimoniales: equilibrio total (0,25 puntos), equilibrio normal (0,5 puntos), suspensién
de pagos (0,5 puntos) y quiebra (0,5 puntos).

2.3. El empresario. Teorias sobre el empresario.
Cada teoria sobre el empresario seré valorada sobre 0,25 puntos.

3. PROBLEMAS. Méaximo 4,5 puntos. Resuelva DOS problemas de los propuestos. (Cada problema
2,25 puntos)
3.1. Una empresa industrial ha obtenido durante el mes de octubre 5.000 unidades de producto, siendo su
precio de venta de 20 € la unidad. En su fabricacion emple6 2.000 horas trabajador (coste unitario de 15 €)
y 1.000 Kg. de materia prima (coste unitario de 20 €).
Se pide:
a) Calcule la productividad de la mano de obra y de la materia prima en octubre. Explique qué
significan los resultados obtenidos.
Productividad de la mano de obra de 2,5 uds/trabajador (0,25 puntos), Productividad de la materia
prima de 5 uds/Kg (0,25 puntos) y su significado (0,25 puntos).
b) Sabiendo que en septiembre se emplearon 2.500 horas trabajador para la misma cantidad de
produccion, calcule la tasa de variacion de la productividad de la mano de obra entre septiembre
y octubre.
Se valorara el calculo de la tasa de variacion de 25% (0,25 puntos).

c) ¢Cuél fue la productividad global de la empresa en octubre? Comente el resultado obtenido.

Se valoraré el calculo de la productividad global de 2 (0,25 puntos) y su significado (0,5 puntos).

d) La productividad global media del sector al que pertenece la empresa es de 1,2. Suponiendo que
el precio de venta sea el mismo para todas las empresas, indique posibles causas que expliquen
la diferencia de la productividad global entre la empresa y su sector.
Se valoraré el comentario (0,5 puntos).

3.2. A una empresa se le presenta una decision de inversion que supone un desembolso inicial de 69.000
euros, genera un flujo de caja esperado el primer afio de 34.400 euros y un flujo de caja esperado en el
segundo afio de 38.600 euros. Se sabe que el tipo de interés del capital o coste del capital es del 7%.

Se pide:

a) Calcule el Valor Actual Neto (VAN) de la inversion y explique si la inversion es aceptable segun
dicho criterio. Se valorara el calculo del VAN de -3.153,73 € (0,75 puntos) y explicacion (0,5
puntos).

b) Calcule la Tasa Interna de Retorno (TIR) de la inversion y explique si la inversion es aceptable
segln dicho criterio. Se valorara el célculo del TIR de 3,76% (0,75 puntos) y explicacion (0,25
puntos).



3.3. Un fabricante de electrodomésticos duda si lanzar al mercado un nuevo modelo de frigorifico o
lavadora. Su decision depende de que sus competidores se adelanten, lo lancen al mismo tiempo o se
retrasen en el lanzamiento. Los resultados esperados en funcién de lo que hagan los competidores son de
650, 500 y 100 millones de euros si lanza el frigorifico; y de 450, 400 y 350 millones de euros si se decide
por la lavadora, respectivamente en cada una de las situaciones. Se pide:

a) Elaborar la matriz de decisién.

b) Explicar que decisiones tomaria si aplica los criterios de Laplace, optimista, pesimista de Wald y
optimismo de Hurwicz con un coeficiente de optimismo del 0,6.

Se valorara:

- 0,25 puntos Matriz de decision

- 0,50 puntos Optimista (Frigorifico)

- 0,50 puntos Pesimista (Lavadora)

- 0,50 puntos Laplace (Frigorifico)

- 0,50 puntos Hurwicz (Frigorifico)



